



# EL PERIODICO DE ORIHUELA

## SEMANARIO INDEPENDIENTE

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

Orihuela, un mes . . . . . 0'50 Ptas.  
Fuerá, triméstre . . . . . 2 Ptas.

Número suelto 15 céntimos. — Pago anticipado

### Redacción y Administración

SAN ISIDRO, 10

SE PUBLICA LOS DIAS 3, 10, 18 y 26 DEL MES

Anuncios y comunicados á precios convencionales.— Rebaja á los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publicuen

Año III

Orihuela 10 de Septiembre de 1909

Núm. 339

### ¡Infames!

La saña y la infamia son hijos de las altas viles, y viles son los que no pudiendo por medios lícitos ni por la persuasión alcanzar la benevolencia de la prensa; traman contra los obreros del pensamiento que en ella trabajamos; ardides caníbales, propios sólo de seres de la horda que en la sombra; esconden el bulto del Código Penal.

Sin pesar en que «hombre vencido no es hombre convencido» viendo que la amenaza no lograba hacer deprender la actitud de nuestro director contra ciertos elementos altamente despreciables, se tramó una conjura contra este, allá por el mes de Mayo, que fracasó, porque la maldad no siempre recibe la protección inesperada que recae sobre el bien; y ahora, cuatro meses después de aquella trama villana, sabemos sus por menores y donde y por quienes se tramó.

Por fortuna, el honrado pueblo de Orihuela no ha caído en las garras de las aves de rapina ni de las fieras sanguinarias, y por eso ha salido victorioso de tantas y otras, que de lo contrario se hubiera arruinado, mientras que unos cuantos se habrían enriquecido; y quizá hubiéramos vuelto á los tiempos del inquisidor Espinosa; en que los esbirros, después de saquear con el nombre del fisco las

haciendas particulares, manchaban con la noble sangre roja de los honrados ciudadanos, las calles de la ciudad:

Cobardes, villanos y traidores son los que no tienen valor para buscar á un hombre y dirigir frente á frente las mútuas querellas; cobardes, porque huyen dar la cara; villanos, porque esa acción no se piensa más que entre malvados; y traidores, porque buscaban el engaño, el silencio y la oscuridad, para dar remate á una obra que ningún hombre honrado que ningún hombre honrado es capaz de pensarla ni áuí en sueños.

Engaño, premeditación, alevosía, nocturnidad; todas circunstancias agravantes, buscadas con la misma saña con que el criminal enpedernido trata de asegurar su golpe sobre la víctima; todas circunstancias que rechaza la conciencia de los caballeros, y solo caben en los cerebros depravados de los malhectores.

Solo pensar estas infamias enardece la sangre, indigna, subleva, y en el paroxismo de la exaltación de la honradez contra la infamia miserable, nos harían publicar los nombres de los canallas, si nuestros confidentes no los hubieran callado; pero no importa; en la conciencia popular palpitan esos nombres, seguramente son de esos nobles hidalgos que se acogen ante la provocación valerosa de su enemigo, al que delatan tan pronto como vuelve la espalda;

sin perjuicio de buscar luego el valentones que en una calle solitaria, en una noche oscura, y con la confianza del inocente que transitó desarmitado, le propinaron una paiza, cuyos cardenales duran días, si la hazaña comprada no espata efectos de mayor categoría.

Esa nobles damas, un tanto místicas, que en su escrupulosa moral, rechazan altaneras todo lo indigno, ¿cómo prodigan sus afectos á esposos, á hijos, á padres, cuya perversidad de alma y cuya cobardía les llevaría á cometer el crimen, por mano asaltada, con tal de lograr un silencio que no han podido comprar con prevandas ni dinero ni obtener con amenazas.

Nuestro director ya va prevenido; y ahora, para que esos cobardes, villanos, traidores, reconjan el insulto, si tienen valor, y den la cara innoble que encubren con la hipócrita careta de la caballería, separan, señales quienes fueron; que á ellos van dirigidas estas tres últimas palabras:

¡¡Cobardes, villanos, traidores!!

### SECCION LITERARIA

#### CARTA DE JUAN SOLDADO

Madre de mi corazón;  
hoy te esbozo estos versos  
desde los altos peñones  
del riscoso Atalayón.

Es de noche; la Mar Chica  
tranquila se mese en calma;  
también así me diré yo;

está mi alma.

Se oye algún tiro lejano,  
un débil rumor del llanura,  
llega amistoso. ¿Suspirar tú?...

Ya de la luna al vislumbre  
veo allá lejos la cumbre,  
la cumbre del Gurugú.

Ayer fué muy bravo día;  
peleamos como fieras  
metidos en las trincheras  
que tiene la morería.

Sobre caballos fogosos  
muchos moros se acercaron  
y en la avanzada anindos  
nos hallaron.

Hubo cuerpo a cuerpo lucha,  
la ferocidad fué mucha,  
la baraka se dió a belcebú;

Y echando los ojos lumbrerizos  
el moro volvió á la cumbre,  
la cumbre del Gurugú.

Casó el combate sangriento  
y á mí tienda regresé  
y la oración escuché  
mezclada con el lamento.

Quité una gomina á tu moro  
y la he cogido por ti.  
Guardala que es un tesoro  
para mí,

Oír creí todo via  
á la fónica artillería  
cómo no soñaras tú...

Esto no te pesadumbre  
que lie de llegar á la cumbre  
la cumbre del Gurugú.

Ánoche soñé volver  
muy calladito á tu lado  
y en sueño yo te he besado  
con delirante placer.

Mira si estaré contento  
que el temor no me importuna:  
Mi sueño me dará aliento  
y fortaleza.

Adiós, madre; sé dichosa;  
ya me abrazarás gozosa  
como abrazar sabes tú.

Pero antes del sol la lumbre  
pondrá mi sombra en la cumbre,  
la cumbre del Gurugú.

C. R. DÍEZ

## Sobre las aguas potables

Per infinitud de personas, entre las cuales se encuentran representadas todas las clases sociales de Orihuela, hemos sido felicitados con motivo de los artículos que llevamos publicados, al objeto de ir deshaciendo los intereses del vecindario, impidiendo á este del peligro que le amenaza, si, como no es de esperar, se atreviera el Ayuntamiento á conceder la explotación de las aguas potables de Orihuela al señor Cremós, con arreglo á las bases que tiene presentadas pendientes aún de aprobación, debido al anómalo caso de no celebrar nuestro Ayuntamiento las sesiones previstas por la Ley. Nunca se agotan nuestras energías ni nuestra voluntad, cuando como en el caso presente, trabajamos por la noble causa de la defensa y el bien del pueblo; pero si así sucediera, los aplausos y plácemes recibidos, nos harían emprender con más brío y entusiasmo el trabajo; por que ellos son la comprobación de que nuestro criterio en contra de las bases presentadas para la concesión de las aguas de Orihuela, no es una quimera nuestra, y si un absurdo imposible, del que protesta toda la población, esteriorizado por las felicitaciones recibidas.

Hacía esta manifestación, que transmítimos desde nuestras columnas, no solo á quienes nos han felicitado, sino á todo el pueblo de Orihuela, seguramente habiendo anotado á esos ya célebres proposiciones para la concesión de las aguas potables de Orihuela, y que un colega local á calificado gráficamente de «Monopolio Abusivo».

Dice la condición sexta del contrato propuesto al Ayuntamiento por el señor Cremós, actual representante de la Empresa concesionaria, director oficial de la misma, usufructuario de ella, ó lo que legalmente sea, que «dadas las causas y circunstancias que concurren, no sabemos lo qué en realidad resulte. Los riegos con las demás bocas de riego instaladas ó que se puedan instalar en la población, su pago será objeto de contrato especial entre el Municipio y el Sr. Cremós, como así mismo todos los servicios de agua que el primero necesite.»

¿No les parece á Vds. leonina, pero superlativamente leonina, la condición. El concesionario pretende que se le entreguen los pozos, enseres, bombas, motores, depósitos, canalización, exclusiva de suministro á particulares y Ayuntamiento por 50 años, en una palabra, un negocio en explotación y marcha á cambio de 6 miserables metros cúbicos de agua, que ya llegaremos á demostrar lo que valen; atando muy corto en el contrato al Ayuntamiento, pero quedándose él muy satisfecho, por cuanto en la condición sexta que hemos copiado se estipula: «que los riegos con las da-

más bocas de riego instaladas y que se puedan instalar, su pago será objeto de contrato especial entre el Municipio y el señor Cremós, como así mismo todos los servicios de agua que el primero necesite.»

El aceptar las condiciones presentadas, concediendo la exclusiva de abastecimiento de aguas al señor Cremós, por los cuales solo se obliga á dar 6 metros cúbicos, diarios á los tres establecimientos benéficos, y un metro cúbico diario para el riego de la Glorieta desde primero de Junio al 15 de Septiembre, dejando los demás servicios sin contratar, equivale á condenar á la población de Orihuela á quedar privada por espacio de 50 años, de todo servicio de riegos, incendios, etc. etc. á no ser que el Ayuntamiento, en justo castigo de su torpeza cometida, se propusiera enriquecer en breve espacio de tiempo al concesionario, sometiéndose á pagar á aquél el precio que quisiera exigirle; y si hoy que se encuentra haciendo méritos para obtener la concesión, ya propone al Ayuntamiento en su condición quinta, que el consumo que excede de un metro cúbico diario, para el riego de la Glorieta, lo abonará el Ayuntamiento á 35 céntimos de peseta el metro cúbico; cuando pueda hacerle la forzosa, se lo exigirá seguramente á más de 63 céntimos de peseta el metro cúbico, que es á como resulta el metro de agua vendido en las fuentes públicas, al precio que propone de 5 céntimos de peseta los 15 litros.

### Hagamos luz

Sentimos decirlo, pero lo diremos al fin, pues callarlo sería hacer traición á nuestro programa de decir siempre la verdad, en este lo que cueste y duélate á quien le duele.

Esa fuerza política que hay en Orihuela y que responde al apellido de democrática, sufre un error de óptica en sus optimismos, por un lado; y sufre un engaño intenso en sus confianzas, por otro.

Sin pararse á meditar el alcance de su buen deseo, han creído que las iniciativas del Sr. Ruiz Valarino en algunos acontecimientos políticos, no hace mucho tiempo desarrollados en nuestra ciudad, era el síntoma precursor de que pensaba abandonar su distrito de Dolores, y comenzaba á preparar su representación por el de Orihuela; he aquí el error de óptica de los optimismos de esa fuerza democrática; el Sr. Ruiz Valarino no puede abandonar el distrito de Dolores, porque allí están empeñados su amor propio y su dignidad política, porque allí tiene el triunfo seguro y la victoria fácil, angiliada por amigos invariables, avesados á luchar á su lado, porque allí tiene muchos fe-

los que defender, porque aquella es la cima de su carrera política, pues que representando ese distrito en Cortes, se ha dado á conocer, y al demostrar su talento pudo llegar á ser fiscal del Supremo. Por esas causas no puede el Sr. Ruiz Valarino dejar el distrito de Dolores, aunque la fuerza democrática oriolana interpretara en otro sentido los preparativos que todo buen general ejecuta mucho tiempo antes de entablar la batalla, tanteando al enemigo, practicando alianzas en provecho de su éxito personal.

El engaño immense que sufre esa fuerza democrática, consiste en creer que su pacto con los carlo-integro-conservadores que acuñilla el Sr. Coig, es una fuerza positiva que dispone de influencia, para facilitar la penetración pacífica en el poder; cuando la amalgama de ese grupo no es mas que una visión fantástica, una mentira vulgar, un reclamo descubierto; eso que los demócratas creen fuerza política, se deshacen más pronto que la medrosa sombra del sueño, á los primeros rayos del sol; y el gran error ellos buscan el apoyo de esa fuerza; y esa fuerza, carecida por la ambición personalísima, sería humillante, si los demócratas no le dieran vida artificial con su pueril esperanza.

Esto es la verdad, los demócratas están equivocados y engañados, y como el edificio de su política débil se apoya en otro ruinoso, los dos vendrán al suelo con estrepito, y será de ver en esos escenarios diversos, el gorro frigio de la verdadera democracia entredicho con la boina blanca del absolutismo, y pendiente de un pie del bozal negro de la intransigencia.

### Conducta extraña

Fuerza es confessar que la conducta del Gobierno, en todo cuanto se relaciona con la campaña de Marruecos, es por todos conceptos extraña. Comenzó la guerra sin preparar y menos aún, sin explorar la opinión pública, y sin asociar al país en una empresa de tal importancia. Ni en las luchas medievales se ocurrieron jamás á los pueblos las causas que las motivaron. Nunca los reyes absolutos se empeñaron en contiendas internacionales, sin justificárlas á los ojos de sus vasallos. Pues el Gabinete del Sr. Maura, ha roto con esa tradición necesaria. Por su inexplicable mutismo, la nación acogió con recelo el comienzo de las operaciones militares. Vinieron las primeras noticias de Me-

llilla, y el espíritu público reaccionó rápidamente. Ante la sangre española derramada, y ante los altos sacrificios á nuestra bandera, comprendió la necesidad de una ofensiva inmediata y energética. Ha contribuido decisivamente á ese movimiento, la propaganda desinteresada del Doctor Maestre, quien ha explicado —cosa que debió hacer el Gobierno— la legitimidad y el alcance de la guerra.

Pues bien: ahora que toda España desea la lucha y está dispuesta á realizar los esfuerzos conducentes a la victoria, nos enteramos con sorpresa de que en un buque español van a embarcar para Melilla los emissarios que el sultán Mulay Haffid envía al Rif, para ordenar (o suplicar) á los kabilenos que no hostilicen más á España.

¿Qué significa esto? El Sr. Maura asegura que en nada dificultarán estas gestiones á nuestras operaciones militares. Es posible que sea cierto. Pero la suspensión del movimiento ofensivo, verdaderamente anunciado por el Gobierno, y juzgada inminentemente por otros indicios de evidencia notoria, y la conducción en barcos españoles, de emissarios marroquies que van á gestionar la paz para nuestro Ejército, antes de que este haya vengado ofensas que le han sido infligidas, son hechos que se prestan á comentarios como halagüeños, y que han de producir dentro y fuera de España una pésima impresión.

El Gobierno no se ha dignado tampoco explicar tan graves coincidencias limitándose á pronunciar breves y despectivos conceptos para los que se preocupen de ellas y las estimen peligrosas.

¿Tienen importancia? ¿No la tienen? Los hechos hablarán, y hablarán pronto, y ojalá, para bien de España, todos los temores y todas las sospechas que al presente abrigamos, se vean desvanecidas.

## CAUSTICOS

Los insurreccions á quienes los dedos se le antojaban hárpedes, dicen que el secretario del Ayuntamiento de Callosa es el que guía á los concejales de Orihuela, amigos del Marqués de Rafal.

¡Y lo que les pican las banderillas de fuego que les puso el secretario citadío!

No, pobres hombres, no es el secretario de Callosa el que los guía, que si los guia ya estarían todos suspensos, y si no lo están no es por falta de inteligencia, sino por la enfermedad que padece la señora del alcalde, que ha paralizado la acción de este.

Para vencer burros, no hay que apelar á inteligencia extrangerass.

Solo al que tiene por cabeza un melón con pelos, se le ocurrre ir á pedir á un secretario de Ayuntamiento, la certificación de un acta

sin que antes autorice el alcalde á dicho funcionario para expedirla. Bieno, pues eso se le ocurrió á Ayarra.

Yá propósito: rogamos á nuestro colega «La Iberia», que no se ocupe mas de ese, pues á fuerza de nombrarlo, aunque sea para enseñar las tonterías que hace, lo va á convertir en personaje.

¡Mía tu que Ayarra personaje!  
Ja ja ja ja ja.

Un hombre que en Orihuela nadie le hace caso.

A ese hay que dejarlo como lo que es, como nátil del todo; porque en no nombrarlo, traga más bils de coraje que si le llaman tonto cuatro trillones de veces seguidas.

¡Lo que no vale se tira!

\*\* 81 29

Un pobre diablo que se cree que D. Juan I el Tirano es el todo poderoso, le dijo á un inocente incauto que él arreglaría enseguida las dificultades de cierta publicación.

Fueron el pobre diablo y el inocente incauto, á casa del Tirano y vieron que este le había echado siete nudos á la bolsa; el primero se quedó corrido y pensando: «este no es mi Juan...»; y el segundo se quedó viendo visiones.

Pero el Tirano tuvo una idea salvadora (*Salvadora* es nombre de mujer) consistente en que «así como con el alcalde de Orihuela no tenía influencia, con el de Torrevieja que es pariente suyo é impresor, tiene mucha.»

Y anda que te anda se van los insurrectos para la villa de la sal (¡yo Feo!), á editar un papel que saldrá muy salado, como que no lo va á leer nadie más que los que lo escriban.

Nosotros no nos mejoremos con los infelices. Nosotros dirímos y á las cabezas, hasta no dejar una.

Conque, fatuición!

•Pún, pún, pún!

Estamos ensayándonos en la pandería, y no erramos ni un tiro.

Cuanta buba vamos á hacer!

\*\*

Advertido el confitero, digo, el conflente de los insurrectos, del mal efecto que en el pueblo había producido que estos no asistieran á la procesión, con la que se trasladó á la Virgen de Monserrate desde su santuario á la Catedral, y sabedor de que los ciudadanos les preparaban una silva y algo más para el sábado cuando viniesen.

ran á la sesión, les avisó á escape, para que vinieran á la procesión general que se celebró el miércoles.

Si llegan á no venir, los hace picadillo el pueblo, sobre todo los vecinos del Arrabal Roig que están frenéticos con esos... insurrectos.

\*\*

¡Vaya una escena cómica que se desarrolló entre los insurrectos!

El Tirano y el Feo querían que el Rulo fuera á la procesión, pero este no tenía frac, y mandaron á pedir prestados, el de un concejal que vive cerca del Ayuntamiento; se lo probó y el uno decía: «¡Le está pintado!»; el otro «¡Largo!»; otro «¡Ancho!»; otro «¡Corto!»; y todos se reían del pobre hombre, que parecía un maniquí; pero él debió pensar aquello de que «... se vista de seda...» y optó por no ir á la procesión vestido de pavo real, y con indumentaria agena.

Seguramente es lo único derecho que ha hecho en su vida.

\*\*

El Feo se creé que los guardias de consumos son indígenas esclavos.

El miércoles cuando vino, vió á uno, y gritándole todo lo que le permite su sorderica y su orgullo-tonto, le dijo: «¡Guardia, descúbrase usted y coja esta maleta que llevol.»

Ese se ha creído que los guardias de consumos son mozos de cuerda á su servicio; y los mozos de cuerda se pagan del bolsillo particular, no con fondos del Ayuntamiento; y el que no tiene dinero para pagarlo, se lleva la maleta y se mete las placas y el orgullo en... la maleta.

\*\*

Nos extrañó mucho que D. Angel tan católico como parece, no asistiera á la procesión de la Virgen.

¡Vaya un catolicismo el de esos católicos de double!

• Y luego digan que los liberales son rabinos. ¿Si él no acompaña á la Virgen, como querrá que esta le enseñe el camino del cielo?

\*\*

Todas las ilusiones del Feo estaban cifradas en ser alcalde de Orihuela. Vendería su alma al diablo si este le entregara la apetecida viricia.

Pero Cierva se ha propuesto hacer eterna esa esperanza que tie-

ne forjada en su imaginación el emplecado concejal.

Si el Feo cogiera en sus manos á D. Juan... el de Mula, se lo comía vivo y no dejaba ná.

Más como está muy alto, allí no alcanza D. Alfonso y tiene que chuparse el trágata,

\*\*

«La Iberia» se queja de que Brotóns tiene abandonadas las calles, y pone como supremo argumento que están peor que en tiempo de Escudero.

«¡No me jagas de reir que tengo el labio partiol!» ¿Cuando van á verse las vías públicas tan arregladas como las tenía el anterior alcalde?

\*\*

¡Qué desconsuelo! Nosotros tenemos á Ferris por un escritor; y en las cartas que ha publicado en «La Iberia», se ha dado de bofetadas, con la sintaxis y ortografía.

Desde que se ha metido en la alta política local, ha olvidado las reglas gramaticales.

Fíjate, Manolo, cuando vuelvas á manejar la pénola, si no quieres que nos riámos de tus epístolas. A la vejez te vamos á tener que mandar á la escuela.

\*\*

Los ligueros le dieron el encargo á Perico, de que les comprara un bombo, y se ha quedado con la maza en la mano, pero sin parte donde tocar.

Pobre periódico! Le ha abortado la criatura. Un periódico no se hace con dinero, sino con otras cosas de que carece su amo y señor.

Perico nos ha resultado un propietario sin propiedad.

## PASATIEMPOS

### CANTARES REFRESCADOS

«Las lágrimas de mis ojos han formado una laguna de pensar que ya no mando, para el pueblo por fortuna.»

«Yo he visto una calavera con una mancha en la frente.»

«El que mete contrabando siempre se mancha de aceite.»

«A la reja de la carcel no me vengas á llorar.»

«Has que doce concejales me vengan á acompañar.»

«María paloma mia plumage de mi sombrero.»

«Para lisiarlos, qué falta nos está haciendo Escudero.»

«Al pie de un arbol sin fruto

me puse á considerar.»

Las tristezas de un ex-jefe que no tiene en qué mandar.

«Olivera bien plantada siempre parece olivera.»

Y las placas charoladas dan lustre en una pechera.

«Yo me arrimé á un pino verde por ver si me consolaba.»

Los neos si que tienen verde eso de agarrar la vara.

«Mariquita flor del ajo ponte el apargute viejo.»

Que á los neos del Tirano les van á linchar el pellejo.

«Si tuvieras olivares como tienes fantasía.»

Hasta en el número ciento las placas colocarías.

«En un cementerio entre y dije al sepulturero.»

«Los muertos que hay enterrados los ha traído aquí el Feo?»

«Si las mujeres mandasen en vez de mandar los hombres.»

Verías á los insurrectos echarlas de pantalones.

«A las dos de la mañana abre que soy el moreno.»

Que vengo tras de la vara y á comerme un par de piensos.

En tu puerta planté un pino y en tu ventana una parra.»

El pino era de tu esposa y la parra de tu hermana.

«A la mar fui por naranjas cosa que la mar no tiene.»

Y á Madrid fué por la vara, pero la vara no viene.

«Una vez sola se nace y otra se muere también.»

¡Ay tirano y compañía cuanto vais á padecer!

«Mi madre me preguntaba que quien me hacía llorar.»

Y el Feo le contestaba; ese píllin de Tomás.

### CHARADA

A un total que es dos segunda le cuarta dos (acentuando) un tres tres, de un prima cuarta, prima tres de un tercia cuatro.

\*\*

### GEROGLIFICO

#### Nota Afraca

Soluciones anteriores.

A la charada—LOPE

Al gerooglífico—FERIANTE

A la FUGA DE...

\*\*

¡A mí qué, tu tenencia, Tus placas y abogacia!

S. calabazas como la tuyá Abaratarán las sandías.

# SECCION DE ANUNCIOS

GUANO PERUANO COMPLETO



La Garza Real

Riqueza Garantizada

COMPITE CON LAS MAS ACREDITADAS MARCAS

ABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMAN.—ESPINARDO.

Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano.

## LA MUNDIAL

Solicitada la inscripción en el Registro de Sociedades de Seguros Constituidos los depósitos que exige la nueva Ley. Capital, 1.000.000 de pesetas suscripto.—1.000.000 de reales desembolsado. Cuentas corrientes y valores del Estado. Banco de España, Credit Lyonnais, Banco Español del Río de la Plata, Banco Hispano Americano. Seguros de quinatas. Sorteo de 1910.

PRIMA 815 PESETAS

Redención en todo caso del servicio de garantía. Siempre que el contrato no pueda cumplirse, LA MUNDIAL devuelve las primas cobradas.

Seguros mutuos de vida. Previsión, ahorro popular; cooperación.

REPRESENTANTE: D. JOSÉ MANUEL TERUEL, CONSTITUCIÓN, 5

## LA MAQUINISTA ALCOYANA

TALLERES DE CONSTRUCCIÓN Y FUNDICIÓN DE METALES

DE JOSE Y DESIDERIO BORONAT

Especialidad en máquinas para la elaboración de vinos y aceites

desde las más económicas hasta las grandes instalaciones de Bodegas y Almazaras por fuerza de caballería y por motor.

NORIAS BOMBAS para extracciones y trasiegos e instalaciones completas para riegos por caballería, motores de viento, hidráulicos, á vapor y á gas pobre.

MOLINOS arroceros, harineros y piñoneros, trituradores de cal, yeso, timbres para tejas y ladrillos hidráulicos.

Maquinaria en general para la industria papelera y de paños.

Armaduras, columnas y balcones para la construcción de edificios.

ELEVADORES DE AGUA HIGIÉNICOS

privilegiados en todos los países, para usos domésticos e industriales, para pozos de todas profundidades hasta 100 metros.

EL FUNCIONAMIENTO ES EXCLUSIVAMENTE A MÁNO

Estos aparatos permiten tener el pozo completamente tapado, evitando así los accidentes desgraciados y la caída involuntaria de materias sucias que infectan el agua.

No es susceptible de avería ni desgaste alguno, no ocasionando ningún gasto el entretenimiento y su manejo es facilísimo.

CATALOGOS Y PRESUPUESTOS GRATIS Á QUIENLOS PIDA.—PARA INFORMES JUAN MARÍN.—ORIHUELA

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS

PRINCESA 21.—Barcelona

Superfósforos, Nitratos de Sosa, Amóniacos, Sales potásicas etc. etc.

Analisis de tierras.—(Remítense por correo 200 gramos).—Consultas e instrucciones sobre el empleo de los abonos.

Dirigirse al señor director de las oficinas de información técnica agrícola.

D. Juan Gavilán.—Jovellanos, 5.—MADRID

Para precios y noticias mercantiles, dirigirse á la agencia de la

Sociedad Anónima CROS.—Quirós, 41.—Alicante.

ó á la Sub-agencia DE ORIHUELA

Loaces, 13

Sociedad anónima

Madrid Jovellanos, cinco

Redención en todo caso del servicio de garantía. Siempre que el contrato no pueda cumplirse, LA MUNDIAL devuelve las primas cobradas.

Seguros mutuos de vida. Previsión, ahorro popular; cooperación.

## Aurora

SOCIEDAD ANÓNIMA  
DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
DOMICILIADA EN BILBAO

Esta compañía tiene hecho el depósito que marca la ley, para garantizar el resultado de las operaciones que contrata con sus clientes.

Esta compañía es de las más importantes y conocidas en Orihuela.

Esta compañía realiza seguros de cosechas.

Esta compañía cumple puntualmente y con exactitud todos sus compromisos.

Representante en el distrito de Orihuela.

JOSÉ M. TERUEL  
Constitución 5.